

GAZETA TRANSILVANIEI.

P2538

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriș garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 1.

Joi, 1 (13) Ianuarie.

Bibl. Univ. Cluj
Nr. 214 - 1937

T. 493

1887.

Din cauza S-tei sârbători de mâne țiarul nu va apăre până Vineri sâra.

Brășov, 31 Decemvre 1886.

Aruncându o privire în trecutul națiunei române și aflându firul ce-lu lăgă cu prezentul, pare că simțim cum crește speranța în inima noastră și pare că o tainică voce ne șoptește: înainte cu bărbăția, nu vâ dați, căci scopul, pentru a căruia realizare luptați, este vrednic de orice jertfă!

Grele și amare momente amă avut și până acum destule în luptele noastre, momente, în cari numai o stăruință de feră și o deplină abnegare de sine, precum și credința nemărginită în viitorul națiunei noastre și în dreptatea cauzei române ne-au dat forțe de a rezista și a nu depune armele.

În prima linie înțelegem aici luptele noastre, ale celor delă „Gazeta”. Dér când dicem „noi, cei delă „Gazeta”, n'amă indicat prin această ore o muncă politică și literară comună națională dintr'ună periodă lungă de jumătate de vécă?

„Gazeta Transilvaniei” întră cu ția de mâne în ală cincidecelea ană existenței sale. Ore colecțiile de 49 de ană ale acestui organă de publicitate nu suntă ele o viuă carte a activității publice, ce au desvoltat o aprôpe două generațiuni în serviciul cauzei sânte a românismului?

Nenumărați bărbăți din cei mai de frunte ai neamului românesc și-au dată mâna în colonele acestui organă, stăruind în lungul periodă de ană pentru redșeptarea și liberarea națiunei subjgate.

În adevăr, este mărétă privilegiștea ce o oferă ochilor nostri nobilele stăruințe ale luptătorilor pentru binele poporului română din această jumătate de veacă.

„Gazeta Transilvaniei” este oglinda faptelor lor, ea ne arată progresele treptate, ce le-a făcută poporul nostru în această epocă de redșeptare și de regenerare națională.

Amă puté dice, că și desvoltarea acestui organă, care a devenit dintr'ună țiară mică șeptemănală ună țiară cotidiană, a mersă paralelă cu desvoltarea intelectuală și politică a poporului nostru.

„Suntemă începători în patriile noastre și voimă érași parte mare începătorilor să dămă hrană”. Așa scria redacțiunea „Gazetei de Transilvania” în primulă seu număr, ce a apărut în 12 Martie 1838 „cu prealnalta voiă”.

„Gazeta Transilvaniei” de astăzi, după o scólă de aprôpe cincideci de ană, prin care a trecută poporul română, după atâtea esperiențe bune și rele câte le-a făcută, nu mai pôte dice nici ea că este începétore și prin urmare nici hrană ca la începători nu mai pôte da.

Timpurile s'au schimbată nespuse de multă de atunci și de aceea și pretențiunile noastre, ale celor delă „Gazeta”, au crescută în proporțiă cu pretențiunile poporului română și ale timpului în care trăimă.

Suntă estraordinare progresele, ce le-a făcută poporul nostru pe tôte terenele de cincideci de ană încôce, dér n'a putută să ajungă într'ună timpă așa de scurtă a avé de tôte, și avuțiă și cultură de ajunsă. Cu tôte astea, mai avută ori mai sêracă, mai cultivată ori mai înapoiată, decum ară cere nevoile timpului de față, poporul nostru este adă forțat de împrejurări a susținé o grea concurență cu poporele conlocuitoare și o și mai grea luptă cu adversarii sêi seculari. De aceea astăzi nu ne mai este nouă Românilor permisă să facemă esperimente de începători, ci esperiențele ce ni le-amă câștigată trebuie să le folosimă toți cu maturitate și cu energia cuvenită, spre a da poporu-

lui nostru acelă rașimă puternică morală și materială de care are lipsă în ția de adă.

Bărbății nostri din generațiunea bêtănă au lucrată multă, ce e dreptă, și au avută norocirea să vécă în urma muncii loră mari succese în multe privințe, mai alesă fiindă favorizați de timpă și de împrejurări. Dér modulă cum au lucrată ei și tactica de care s'au folosită și-au trăit véculă, pentru că alte timpuri și alte împrejurări suntă adă. Ar fi în mare eróre, decă conduși de încrederea, ce au câștigată în vitalitatea poporului nostru, prin rezultatele obținute în trecută, bêtăni conducători ai lui ară crede, că și astăzi i se pôte ajuta cu modulă de lucrare și cu tactica din trecută.

Asemenea ară fi în mare eróre bărbății din juna generațiune decă ară crede, că se voră puté obținé în viitoră succese în folosul poporului română fără multă trudă și muncă și fără a se aduce jertfe nelimitate pe altarulă națiunei. Cine ne garantéză, că timpurile favorabile, ce au favorizată lucrarea bêtăniloră, se voră reîntôrce? Și ce soldată este acela, care își baséză speranțele de isbendă nu pe hârnicia lui propriă, ci pe joculă necunoscută ală sorșiloră rșboiului?

O de ar înțelegé juna noastră generațiă câtă de mari suntă trebuințele timpului de față și câtă de multă se pretinde adă delă dênșă pentru ca să póa corêspunde pe deplină chiamării de a continua cu succesă marea operă națională!

Așa de mari suntă aceste esigențe ale timpului, încâtă după a noastră convingere, numai printr'o estra-ordinară încordare a tuturoră puteriloră noastre intelectuale, morale și materiale și numai printr'o esemplară solidaritate putemă să le facemă destulă.

Avemă firma speranță, că bunulă geniu ală poporului nostru, care nu l'a părășită niciodată, va povățui pe bărbății nostri bêtăni și tineri în aceste critice momente ale existenței noastre naționale ca să găsescă adevérata cale pe care să putemă ajunge la limanulă dorită.

Cu această speranță și credință întrămă în anulă ală cincidecelea ală existenței „Gazetei Transilvaniei.”

Trimitemă poporului română frățescile noastre felicitări, dorindu'i din totă sufletulă realizarea speranțeloră și aspirațiuniloră sale îndreptățite.

Fia ca anulă acesta să pună temelă tare și nerêsturnabilă sântei legătură între fii națiunei, care sê-i asigure pentru totdeuna ună fânică viitoră!

Dr. Aurel Mureșianu.

Turcia, Bulgaria și Rusia.

Din Sofia se telegrafiază, că Pôrta, nepuțendă ajunge la o înțelegere cu regența bulgară, care nu vrea să cedeze Rusiei, caută acum să se înțelgă cu partidulă lui Zankoff, căruia i-a și comunicat prin telegrafă doința d'a se duce la Constantinopolă.

Acéstă scire ne-o dă și o telegramă din Constantinopolă, care dice că Pôrta a telegrafată din nou la Sofia spre a invăta pe Zankoff să mERGă la Constantinopolă, pentru a delibera în privința cestiunei bulgăresci. Se crede în generală că Pôrta caută a aduce ună felă de împăcare între partidulă zankovistă și partidulă regenței represintată la Constantinopolă prin d. Vulkovică.

După cum se comunică din Rusiucă, Zankoff a rșpunsă la această invitare declarândă, că ar merge numai în urma unei invitări colective a Porții și a d-lui de Nelidoff, ambasadorulă rusă din Constantinopolă.

Se vede că acestă pasă s'a făcută, căci după cum se comunică din Sofia, Zankoff a și plecată la Constantinopolă, numai singură.

O altă telegramă din Constantinopolă co-

munică, că în urma șgomotului despre realegerea posibilă a prințului Alexandru de Battenberg, d. de Nelidoff a dată să înțelgă Porții, că Rusia ar considera realegerea prințului Alexandru ca o provocare și că atunci ea va ocupa de sigură Bulgaria. Se asigură că această declarațiă a d-lui de Nelidoff a fostă provocată de o altă scire, care confirma șgomotulă mai susă menționată și care dicea că recruții bulgari facă jurământulă în numele prințului Alexandru.

Se asigură asemenea că Pôrta a cerută la Sofia explicațiuni în astă privință.

Turcia și Grecia.

O telegramă din Constantinopolă anunță, că populațiă insulei Creta a făcută manifestațiuni favorabile cauzei elenice, cu ocaziunea matoratului prințului regală ală Greciei. Consulii Greciei la Canea, Candia și Rethyme ar fi luată parte la această manifestațiă. Pôrta atunci a adresată o notă la Atena spre a se plânge de procedulă consuliloră mai susă menționați, și pentru a cere înlocuirea loră.

Creta era deja în fierbere, pentru că Pôrta n'a rșpunsă încă dorinței Adunării cretane, care cerea ca Turcia să părăsescă 2 din 3 părți din veniturile vamale ale Insulei, ceea ce Pôrta va refusa de sigură. Faptulă menționată mai susă nu pôte decătă să agraveze situațiunea, care deja e destulă de gravă pentru ca Pôrta să trimetă în Creta trupe de întărire după cererea guvernatorului.

O altă telegramă din Varna comunică, că guvernatorul generală ală insulei Creta, Savas-pașă, a raportată Porții, că se aștêptă la o rșcôlă în Creta și cere instrucțiuni și trimiterea repede de ajutôre în trupe spre a întări garnisonele otomane din insulă. Savas-pașă declară în raportulă seu, că rșcôlă e pregătită de agenți greci și sprijinită de funcționari otomani de origină din Creta. Guvernatorulă pretinde că are probe, că rșcôlă e sprijinită în secretă de guvernulă grecă. În tôte insula suntă comitete, care lucrează pentru unirea cu Grecia. Pôrta chibzuesce pe măsură ar fi de luată.

Prieteniă maghiară-română.

În fruntea țiarului „Kolozsvar” delă 31 Decemvre 1886 aflămă ună articulă, scrisă — precum se vede — de ună Sécuiu, cu numele Dozsa, care între altele ne îndreptă să rșfoimă prin șematismulă funcționariloră statului maghiar și după numele acelora să ne convingemă, că majoritatea funcționariloră suntă de origine germană, italiană, slavă, sêrbă ș. a. Decă vremă funcțiuni, dice d-lă Dozsa, sê'i imitămă pe aceștia; decă însă noi șocotimă de renegați pe cei ce șemțescă unguresce — atunci să nu mai dicemă că se află numai 6 miliône de Maghiari, pentru că, împreună cu aceia dintre naționalități, cari în adevăr șemță unguresce, se află celă mai puțină 13 miliône de Maghiari (sic!).

Ba și decătă acesta, dice d. Dozsa, este mai mare numărulă Maghiariloră, căci d-sa are încredere și în poporulă românescă, ba dice că cu privire la viitoră are încredere mai alesă în poporulă română și germană.

Când Rușii vor năvăli asupra Româniloră, aceștia — dice Dozsa — voră recurge mai întâiu la ajutorulă Valahiloră din Ungaria, apoi la ală Maghiariloră și în fine și la ală Germaniloră, cari se află între Maghiari. Acelă pericolă, care pe toți ne amenință, este ceea ce în prima linie îi lăgă pe Românii de regalulă ungurescă, care este singurulă sprijină ală României, și veni-va timpulă, când în luptă cu Muscalulă Românii de dincolo de Carpați voră primi pe luptătorii Sécui delă pasulă Oituzului și ală Turnu-roșului cu strigăte frățesci de: „să trăiescă” și acestă boteză ală șangelui va șigila vecnică prieteniă dintre Românii și Maghiari.

Până atunci — continuă Dozsa, adresându-se cătră cei delă „Kolozsvar” — d-voastră disputați-vê cu Românii, dér niciodată să nu-i luați în batjocură.

„Cu argumente da, însă cu batjocură și disprețu niciodată nu trebuie să luptați. Până la ună punctă ôccate

Cursul la bursa de Viena
din 11 Ianuarie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtă 5%', 'Imprumutul căilor ferate ungare', etc.

Cursul pieței Brașov
din 12 Ianuarie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like 'Bancnote românești', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'or', etc.

5-6

Căștig sigur.

Persone solide din ori-ce clasă, cari voesc să se ocupe cu vânzarea hârtiilor de Stat și a losurilor cu prime permise prin lege, conform Art. XXXI. din anul 1883, cu plata lor în câșturi (rate) se angajază orș și unde cu condițiuni foarte favorabile. Pre lângă puțină activitate se pôte câștiga fără capital și fără riscu cu ușurință fl. 100 până la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupațiunei presente sunt a se adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER & C^{ie}, Budapest.

Depositu

Vinuri de Champanie

dela renunita firmă

Charles Farre in Rheims (Franța)

în rabat însemnat.

- Sillery grand mousseux, butelia mare . fl. 2.75
Versenay " " . fl. 3.—
Grand vin de cabinet I-ma calitate . fl. 3.20
Se află de vânzare și cu butelia, la cerere se trimite la locuința compărătorului de cătră

Monsieur Baur.

Têrgul boilor Nr. 413.

Calicū cine nu abonéză Caliculū,

diarū humoristicū și satiricū cu multe ilustrațiuni, ce apare la Sibiu în prima fie-cărei luni, legatū în caiete de una și jumătate cōle, și costă, pe întregū anulū, numai 3 fl. séu 7 franci.

Dascalii românesci, fără deosebire de răbdări confesionale, și alți calici, adresându-se la redacțiunea noastră, primescū Caliculū cu prețuri reduse.

Cine are poftă de risū, și 3 fl. în pozonarū, ție-și pofta, trimită-ne cei 3 fl. și noi garantămū Românilorū din tōte unghiurile risū cu hohotū p'unū întregū anū, obligându-ne totodată a restitui celorū nemulțamiți abonamentulū. Numeri de probă trimitemū orī cui ne cere. Calendarulū Calicului pe anulū 1887 în prețū de 36 cr. se trimite abonențilorū, care plătescū d'odată întregū abonamentulū, cu 26 cr. franco.

A se adresa la Sibiu:

3-3

Administrațiunea Calicului.

Mersulū trenurilor

Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each column contains sub-tables for different train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus) and various stations.

Nota: Orele de nōpte sunt cele dintre liniile grōse.